

预报有强降雨 组织劝离河道内游客

14日1时许,记者从四川成都彭州市人民医院了解到,截至8月13日24时,经省、市专家组全力救治,彭州“8·13”突发山洪灾害,3名重伤人员抢救无效死亡。目前,灾害已造成7人死亡。

灾情发生后,应急管理厅立即调度成都市应急管理局和彭州市应急管理局,指导当地在确保安全的前提下全力搜救被困人员,迅速转移受威胁群众。同时派出工作组赶赴现场指导救援工作,调派消防救援队伍67人3艇、成都市安全生产专业救援队伍和社会救援力量88人10艇参与救援。记者从搜救现场了解到,目前搜救工作仍在进行中。

13日,四川彭州市应急管理局发布关于龙门山镇龙槽沟“8·13”突发洪水情况的通报。8月13日14时37分,彭州市龙门山镇接到气象预报,辖区有对流云团生成,将伴有短时强降雨。接报后,龙门山镇政府立即组织镇村(社区)干部、巡逻队员及志愿者等力量对辖区内河道沿线戏水游客进行劝离。15时30分,小鱼洞社区龙槽沟突发山洪,河道未撤离游客被卷入山洪。事故发生后,彭州市应急管理局、公安局、消防大队等部门立即赴现场开展搜救工作。

“有十几秒, 水就冲了下来”

据报道,一名现场游客称,当天下午有很多人都在河边或者浅滩露营,河水暴涨的时间很快,有人根本没有反应过来,就被冲走。

另一位现场逃生者称,看洪水来了便让家人赶紧撤,几秒钟回头看自己露营的天幕与车子就都被冲走了。据现场视频显示,一男子在洪水中紧紧抱住孩子。

在彭州龙门山龙槽沟游玩的苏先生告诉记者,13日下午3时许,他突然听到一声巨响,然后就发现一场大洪水来临。他赶忙让在现场的同事互相联系,一起叫同在下流的所有游客往下跑。他回忆称,当时已经有人被洪水冲走,于是赶紧和同事一起救人。由于河里面有许多石头,很多人被卡在了各种石块中央。好在一开始水很浅,苏先生和同事一起成功救起了两人。

“当时山顶出现了乌云,在山下的人并没有意识到山里在下雨。”躲过一劫的张先生说,大概3点,他听到下面有人叫“快跑,涨水啦”,随声音望去,看到不少人朝山边跑。“有十几秒,上面浑浊的水就冲了下来,夹杂了不少杂物:木块、游玩时候的天幕、泳圈……”

王女士说,事发时她和爱人、8岁的孩子一起,正要横穿河道到对面的路上,“我们过河时,就听到河岸路上有人喊‘山洪来了’,我一回头,就看到洪水沿着河冲我这边来了。”

“我被困的位置相对安全一些,但是我丈夫和孩子的位置很危险,他们距离我十多米。附近的人想来救我,我就指着丈夫和孩子,先解救他们。当时水已经没过我丈夫的大腿,到了我孩子的腰。我丈夫旁边有一块很高的石头,他举着孩子,试图把孩子放到石头上,但是石头太陡了,他们爬不上去。”王女士说,好在岸上有人赶过去,掰开了铁栏杆,把他俩救了,“我爱人后来跟我说,他看到有人从他身边被冲走。”

同在现场的徐女士当天正和朋友们一起玩水,其中有个朋友突然心慌,坚持要上岸。上岸不到三分钟,她们便听见有人尖叫,又看

山洪突袭

事发四川彭州,已致7人死亡 野生网红打卡地实为泄洪渠

8月13日下午,四川省彭州市龙门山镇龙槽沟突发山洪,未及时撤离游客被卷入山洪。14日从成都彭州市应急管理局获悉,截至目前,四川省彭州市龙门山镇龙槽沟“8·13”突发山洪灾害共造成7人死亡,8人轻伤。截至14日13时,经消防、公安等救援力量全力搜救后,无新增失联、伤亡人员;在院治疗轻伤1人,目前伤情稳定。



男子在洪水中紧紧抱住孩子。 视频截图

面对山洪,如何防御避险?

山洪是指山区溪沟中发生的暴涨洪水,平时一般遭遇的是暴雨山洪。那么应该如何判断是否发生了山洪泥石流,以及如何科学防御避险呢?

山洪泥石流发生的征兆一般有两个:一是河(沟)床中正常流水突然增大并伴有较多的柴草树木,可确认为上游已形成泥石流;二是深谷或沟内传来类似火车轰鸣声或闷雷声,哪怕极其弱,也可认定为泥石流正在形成。

夏季是泥石流多发季节,夏季旅游时,应尽量避开泥石流地区旅游。为确保安全,在山区旅

游时野外扎营,要选择平整的高地作为营址,尽量避开有滚石和大量堆积物的山坡下或山谷、沟底。

若在沟底游玩时,遭遇大雨、暴雨,要迅速转移到安全高地,不要停留在低洼的谷底或陡峻的山坡下躲避、停留。碰上泥石流,要保持冷静,马上向沟岸两侧高地跑,千万不要顺着沟的方向往上游或下游跑。暴雨停止后,不要急于返回沟内住地,应等待一段时间。

大家一定要选择安全的地点消暑,切莫追求“网红”而轻易前往危险地带!

彭州突发山洪 应该闻警即动的不只游客

□评论员 沙元森

8月13日下午,四川省成都市彭州市龙门山镇后山下雨,引起龙槽沟区域突发山洪。目前,已造成多人被卷走,7人死亡。

目击者拍摄的视频显示,事发地段水位瞬间暴涨,一些在溪水中纳凉的游客,还没有来得及撤离,就被卷入洪水中。一起说笑嬉戏的家人亲友,转眼就是阴阳两隔,其状之惨,令人泪下。

生活的休闲,何以成了生命的休止?游客自然是麻痹大意了。龙槽沟风景虽美,却是地质灾害点位,易发生泥石流、山洪等自然灾害。媒体报道,这片未开发的风景区,周边设有警告标志、防护网,禁止游客下水,可是仍有很多平台推荐游客去此处避暑,以至于成了“野生”网红打卡地。

所以,就有游客认为,别人去玩了没事,我去了应该也没事。海恩法则认为,每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。这起事故来得突然,并不偶然。

预警可以做得更有效。媒体报道,当地政府一直在劝阻游客不要在此处玩耍。事发前的一段视频显示,当时已经有人呼喊“后山来水了”,催促游客尽快离开。遗憾的是,这样的预

警没有得到游客的重视。游客们还在慢条斯理地整理杂物,甚至继续娱乐,不肯离开。

工作人员喊破喉咙,游客置若罔闻,类似事故是不是就无解了?其实,有关部门还有更多工作可做。趋利避害是人的本能,普通人不会“明知山有虎,偏向虎山行”。媒体报道,当地村民从来不到这个地方游玩,因为他们知道这里是泄洪沟,也知道一旦山洪暴发,会有怎样的场景。如果当地能把这些安全常识有效地传输给游客,或者把游客真正地隔离在安全地带。这起事故即便不能完全避免,或许不至于如此惨烈。

所以说,安全教育不能止于挂个警示牌,立个防护网,必须让游客真正认识到安全风险在哪里。否则,“禁区”都被踩成网红打卡地了,谁还会把那些警示牌看在眼里?

另外,既然挂了警示牌、立了防护网,那就表明了“禁区”不容突破,一经发现就应该立即堵上漏洞,惩处违规行为,不给游客侥幸越界的机会。而事发前满山满谷的游客,足以证明当地的“禁区”已经形同虚设。这应该也是麻痹大意的表现。

彭州山洪灾害以生命为代价,再次警示:游客需要闻警即动,快速反应,政府部门更应该如此。谁都不要心存侥幸。

到上游突然来水了,一部分人被人水冲到了岸上,还有一些人没有意识到情况的严重性,慢悠悠往上走。

下午3时许,水势越来越猛烈。由于情况紧急,景区穿红马甲的管理人员努力在岸上维持秩序,但“现场网络不好,信息都发不出去”。

徐女士还告诉记者,她下午4时许撤离现场时,目击到有人被洪水冲走,“有很多人在水里,腿和脸都紫了,洪水很冰。而且被冲走的人里有小孩”。

徐女士说,最近天气非常炎热,许多成都人会趁着周末自驾游到附近的景区玩水。当她开车回家时,感觉到车流量明显高于平常,交通比较拥堵,大概花了两个半小时才到家。

景区设立了 “禁止下河戏水”标志

来自四川成都的游客刘先生表示,龙槽沟是避暑胜地,自己每周都去玩,“今天气温38摄氏度,晴空万里,还是周末,有好多家长带着小孩来玩水。”

据了解,龙槽沟位于四川省成都市彭州市小鱼洞镇中坝村和龙门山镇宝山村之间的界沟,近年被网友称为“网红小众耍水地”,在多个社交平台上都能查到“打卡攻略”。然而,龙槽沟在山洪暴发时是承担泄洪任务的沟渠,十分危险。

有知情人士透露,事发地并非对公众开放的景区,部分区域有铁丝网阻隔,也设立了“禁止下河戏水”的标志,但还是有不少游客不听劝阻,“不知道是怎么过去的。”刘先生也表示,“这个地方不是一个景点,彭州之前也发生过洪水。”据央视新闻报道,7月10日,由于暴雨致河水猛涨,曾有河边露营的一家人被困彭州龙门山镇的河心岛,经救援才得以脱险。

据彭州市应急管理局通报,事发前龙门山镇政府立即组织镇村(社区)干部、巡逻队员及志愿者等力量对辖区内河道沿线戏水游客进行劝离,有游客未能及时撤离被卷入山洪中。

记者注意到,13日晚,四川省消防救援总队公布了彭州河道涨水消防救援情况。8月13日15时30分左右,成都市消防救援支队接到报警,彭州市龙门山镇龙槽沟河道涨水,有人被困。消防救援部门接到报警后,先后调派10个救援站14车67人携带舟艇、绳索、抛投器、救生衣等水域救援设备前往救援。消防救援力量到场后,先后在8个点位疏散转移29名群众,会同其他救援队伍沿河道开展搜索。

13日晚8时许,针对此次山洪灾害起因,彭州市气象局工作人员表示,目前气象、水务、应急等部门已召开会议,“正在讨论这个问题是怎么引发的。”

据了解,自8月14日零时起,龙门山镇共出动260余人对事发地周边农家乐、住户进行人员排查。当日早上6时起,彭州市再次集结15支救援队伍308人,以及民兵80人、特警50人,携带无人救生艇、潜水装置、生命探测仪、卫星定位系统等专业救援设备,对龙槽沟至湔江河道丹景山河段开展三轮拉网式搜索,将搜救范围扩大至事发地点沿河下游约30公里。

截至目前,搜救排查工作已接近尾声。遇难者的善后工作也在有序开展。据新华社、央视、辽沈晚报、上观新闻等



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:侯波

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元
刊号:CN37-00033 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷